
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 

am 13.06.2012 im Haus der Begegnung in Appelhülsen 

Anwesend: Martin Riegelmeyer (Protokoll), Karl Große-Wiesmann, Heinz Gerding, Heinz Fliß 

(KV), Monika Hülsbömer, Maria Schlüter, Carola Ansmann, Claudia Bause, Mechtild 

Riegelmeyer, Gudrun Gellenbeck, Dechant Norbert Caßens, Birgit Feldmann, Helga 

Neinert, Kaplan Christoph Klöpper, Pfr.Ludwig Gotthardt, Markus Specking 

 

Entschuldigt: Kaplan Axel Pieper, Jan Wilm Tenberge, Jeannette Breitkopf-Schönhauser 

 

  

TOP 1:  Einführung 

 

TOP 2: Rahmenbedingungen und Durchführung von Beerdigungen 

 

Dechant Caßens stellte die mitunter sehr hohe Auslastung des Seelsorgeteams, 

insbesondere durch die mitunter recht hohe Anzahl an Kasualien dar. 

Eine Entspannung der Situation könnte durch einen höheren Einsatz der 

Pastoralreferentinnen und Pastoralreferenten erreicht werden. Hierzu hat sich 

bereits Bischof Felix Genn geäußert, Pastoralreferentinnen könnten Beerdigungen 

durchführen, sofern der Pfarrgemeinderat dies wünscht. 

Der Pfarrgemeinderat spricht sich gemäß einstimmigem Beschluss für diese Lösung 

aus. 

Dieser Diskussion soll im Rahmen der nächsten Pfarrgemeinderatssitzung noch mehr 

Aufmerksamkeit geschenkt werden. Ggf. könnte dieses Thema auch Thema für eine 

Pfarrversammlung werden (?). 

 

TOP 3: Besuchsdienste in der Pfarrgemeinde 

 

Dieses Thema wurde vertagt. 

 

TOP 4: Gestaltung und Ablauf des Gemeindegottesdienstes in Darup 

 

Der gemeinsame Gottesdienst aller 4 Filialgemeinden findet diesmal am 01.07.2012 

in Darup im Festzelt der Magdalenen Bruderschaft Darup statt. 

Der Gottesdienst beginnt um 10:00 Uhr, der Pfarrgemeinderat trifft sich bereits um 

09:15 Uhr zur Vorbereitung. 

Eine Beschallungsanlage wird vorhanden sein. Auch für das leibliche Wohl wird 

gesorgt sein. 

Heinz Gerding macht darauf aufmerksam, dass die Kolpingsfamilie Darup an diesem 

Wochenende etwa 40 Besucher aus Römershagen (Sauerland) zu Besuch hat. 

 

Top 5: Verschiedenes 

 

• Grillparty gemeinsam mit dem KV am 29.06.2012, hierzu hat Monika 

Hülsbömer eine Liste vorbereitet, in die sich die Teilnehmer nebst den 

Dingen die sie zum Grillen mitbringen eintragen können 

• Für den 25.09.2012 wird das Presbyterium der evangelischen 

Kirchengemeinde zu einem Treffen um 20:00 Uhr ins Pfarrheim in 

Schapdetten eingeladen 

• Dechant Caßens hat einen Brief vom Förderverein St.MariäHimmefahrt 



Appelhülsen (Erwin Haake) erhalten. Er bittet um ein Gespräch mit Hr. 

Caßens. An diesem Gespräch werden auch Mitglieder des PGR teilnehmen. 

Hierzu hat sich Mechtild Riegelmeyer bereit erklärt. Auch Frau Magdalene 

Hartmaring, als ehemaliges Mitglied des Pfarrgemeinderates soll gebeten 

werden an diesem Gespräch teilzunehmen. 

 

 


